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Розкрито сутність поняття структуризації хлібопродуктового підкомплексу. 
Відзначено основні напрямки та критерії  економічної  ефективності  структуризації
розроблено модель оптимізації прибутку хлібопродуктового підкомплексу Жито- 
мирської області.
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І. Вступ. Ефективна агропромислова політика включає широкий арсенал 
інструментів, одним з яких є структуризація та санація потенційно конкуренто- 
спроможних підприємств. Сучасний стан підприємств хлібопродуктового під- 
комплексу  характеризується  деформаціями  в  організаційній структурі та струк- 
турі виробництва. Засобами адоптації до змінних умов ринкового середовища 
можуть  виступати  перепрофілювання,   ліквідація,  злиття,  поглинання,  зміни  в 
структурі їх активів і пасивів, інформації, трудових ресурсів, ринків збуту, інвес- 
тицій тощо. За рахунок чого досягається зняття суперечностей між вимогами 
ринку та можливостями підприємства чи підкомплексу в цілому.

Проблеми ефективності виробництва в хлібопродуктовому підкомплексі роз- 
глянуті в працях В.Г. Андрійчука, П.С. Березівського, В.І. Бойка, В.В. Зінов- 
чука,  М.Г.  Лобаса,  М.Й.  Маліка,  О.М  Онищенка,  П.Т.  Саблука, Л.М. Худолій,
О.М. Шпичака та ін. При цьому відзначені методологічні аспекти ефективності, 
а також вказані шляхи її підвищення [і]. Зазначено, що важливим фактором 
подальшого розвитку зернового господарства України є розвиток ринку зерна 
[2], що передбачає самостійність виробників і створення умов для конкуренції 
учасникір ринку. Значення структуризації як фактору підвищення ефективності 
функціонування  національної  економіки,  зокрема  внаслідок  поліпшення  мене- 
джменту, адаптації до ринкової кон’юнктури визнається на загальнодержавному 
рівні [3; 4]. Основними напрямами інституційних перетворень визнаються по- 
дальша  реструктуризація  підприємств,  утворення  транснаціональних компаній,
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промислово-фінансових груп, холдингових компаній, технополісів, бізнес-інку- 
баторів, мережних структур [5].
         II. Постановка завдання. Водночас, питання розвитку хлібопродуктового 
підкомплексу є недостатньо дослідженими на галузевому та регіональному рів
ні, що зумовлює актуальність проблеми дослідження. Завдання досліджень 
полягає в аналізі економічної ефективності функціонування підприємств хлібо- 
продуктового підкомплексу та обгрунтуванні пропозицій щодо її підвищення 
засобами структуризації. В ході дослідження використовувались наступні ме- 
тоди дослідження: абстрактно-логічний, аналізу і синтезу, оптимізації.
       ІІІ. Результати. Стабілізація економічної діяльності внаслідок впливу при
родно-економічних факторів в хлібопродуктовому підкомплексі спрямована на 
розширене відтворення та розвиток галузей зерновиробничої, борошномель
ної та хлібопекарської. Процес структуризації розглядається в якості чинника 
підвищення конкурентоспроможності, підвищення фінансової стійкості підпри
ємств. Хлібопродуктовий підкомплексі являє собою багатокомпонентну галузе
ву структуру, що реалізує механізм виробництва, обміну та реалізації, регулю
вання фінансових потоків та їх перерозподіл на ринку зерна та продуктів його 
переробки на основі вертикальної інтеграції. Економічна ефективність структу
ризації хлібопродуктового підкомплексу являє собою процес формування внут
рігалузевих, міжгалузевих та внутрігосподарських пропорцій за умови досяг
нення оптимізації роботи зерновиробничих та зернопереробних підприємств, 
який сприяє підвищенню економічної ефективності функціонування хлібопро
дуктового підкомплексу в цілому. Слід зауважити, що наявна структура хлібо
продуктового підкомплексу не є раціональною, оскільки не має достатніх сти
мулів для стійкого зростання ефективності. Як для загальнонаціонального рів
ня, так і для окремих регіонів, зокрема, Житомирської області, актуальною є 
розробка комплексної стратегії розвитку, провідною ланкою якої є структури- 
зація, елементів хлібопродуктового підкомплексу, побудова ефективного меха
нізму їх взаємодії зі урахуванням місцевих особливостей зерновиробництва.

Під структурою слід розуміти сукупність сформованих зв’язків об’єкту, що 
зберігають відносно незмінну, стійку систему за наявності зовнішніх і внутріш
ніх змін, а під економічною ефективністю – таке функціонування суб’єкту гос
подарювання, що за мінімальних витрат забезпечує  максимізацію  прибутку.  Вра-
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ховуючи   специфічні   особливості   хлібопродуктового   підкомплексу,   економічна 
ефективність структуризації – це підвищення економічної ефективності ви- 
робництва в результаті структуризації підкомплексу.

Дослідження засвідчили, що найбільш повно ефективність структуризації 
хлібопродуктового   підкомплексу   характеризують   наступні  критерії.  Так,  систе- 
ма критеріїв Включає галузеві показники економічної ефективності виробництва 
та фінансової стійкості підприємства з урахуванням чинників, що визначають 
виробництво екологічно чистої продукції; раціоналізація витрат, зниження енер- 
гоємності   виробництва;   підвищення   реалізації   конкурентоспроможної   продук- 
ції, які дозволяють розробити ефективну програму заходів щодо нейтралізації 
негативних тенденцій розвитку та використанні наявних резервів підприємств 
хлібопродуктрвого підкомплексу.

Хлібопродуктовий комплекс в зоні Житомирської області є базовою галуз- 
зю сільського господарства, що забезпечує раціональне використання його грун- 
тово-кліматичних, економічних особливостей та розвиток тваринництва. Перехід 

до ринкових умов і кон’юнктура на продовольче та кормове зерно на світовому 
ринку обумовлюють потребу стійкого розвитку галузі, виходячи із внутрішніх 
потреб населення та збільшення експорту збіжжя.

З метою забезпечення розширеного відтворення в галузі необхідно оптимі- 
зувати витрати виробничих ресурсів. В сільськогосподарських підприємствах 
доцільно   зробити   наукове   обгрунтування   нормативного  рівня  витрат  на  онов- 
лення насіннєвого фонду, паливно-мастильних матеріалів, трудових та інших ре- 
сурсів  за  якого  досягається  висока  продуктивність  праці   та  беззбитковість   ви- 
робництва продукції. Ринкові відносини змушують товаровиробників у процесі 
виробництва домагатися одержання максимального коротко- та довготерміно- 
вого прибутку.

Як показали дослідження, для хлібопродуктового підкомплексу характерні 
стихійність, зниження ефективності функціонування, що не забезпечує нормальні 
умови для функціонування вітчизняного ринку зерна, зокрема в Житомирській 
області. Прибуток – один з головних показників економічного обгрунтування 
проектів організаційно-економічного розвитку регіонів. Він визначає вплив на 
рівень  господарювання  підприємств   підкомплексу,   динаміку  виробництва,  стан

Економіка: проблеми теорії та практики                 Випуск 210



Випуск 210               Економіка: проблеми теорії та практики

формування матеріально-технічної бази, розвиток галузей в цілому. В умовах 
антагоністичної спрямованості підприємств підкомплексу оптимізація та мак- 
симізація прибутку перетворюється в особливо актуальне завдання. Тому 
необхідним є з багатьох можливих варіантів розвитку підприємств хлібопро- 
дуктового підкомплексу обрати найбільш ефективний з метою підвищення еко
логічної, економічної та соціальної значимості прийнятих рішень щодо розвит
ку і пошуку резервів підвищення ефективності аграрного виробництва.

Постановку даної задачі можна сформулювати наступним чином. Виходя
чи з виробничих ресурсів (земельних, трудових та ін.), – визначній оптимальну 
структуру хлібопродуктового підкомплексу, яка забезпечує виконання плану ви
робництва зерна, Його переробки на межі завантаженості виробничих потуж
ностей підприємств та максимізації прибутку. Це можливо у разі, узгодженості 
дії підприємств, що входять до складу підкомплексу. зокрема, працюють на кор
поративних засадах, внаслідок чого має місце скорочення витрат виробництва 
й зростання валового доходу. Розглянемо математичне формулювання задачі 
щодо максимізації прибутку в хлібопродуктовому підкомплексі Житомирської 
області. Сформуємо склад змінних і обмежень: хj – шукана кількість продукції 
j-того виду; sj – площа посіву, необхідна для виробництва 1 т продукції j-того 
виду; 1j – кількість працюючих, необхідних для виробництва 1 т продукції; 
fj – вартість основних фондів, необхідних для виробництва 1 т продукції; 
tj – вартість оборотних засобів, необхідних для виробництва 1 т продукції; 
cj – витрати на виробництво 1 т продукції j-того виду; rj – виручка в розрахунку 
на 1 т виробленої продукції j-того виду; рj – прибуток в розрахунку на 1 т вироб
леної продукції j-того виду; zj – витрати заробітної плати на виробництві 1 т 
продукції j-того виду; S – загальна кількість посівних площ; L – загальна кіль
кість працюючих в підкомплексі; F – загальна вартість основних виробничих 
фондів j-того виду; Т – загальна вартість оборотних засобів j-того виду; 
С - загальні витрати на Виробництво продукції j-того виду; R – виручка від 
реалізації продукції j-того виду; Р – прибуток від реалізації продукції j-того виду; 
Z – витрати заробітної плати на виробництві продукції j-того виду.

Сформулюємо економіко-математичну модель наведеної задачі: Так, дослі

джувана функція  матиме  вигляд: Y = ∑n
j=1 pj xj→max  при  обмеженнях:  по вико-
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Таблиця 1. Розрахунок прогнозованою комплексного рівня рентабельності підприємств 
хлібопродуктового підкомплексу Житомирської області

Джерело: розраховано за даними обласного управління статистики

694

ристанню основних фондів  ∑n
j=1   fj xj ≤ F,  оборотних  засобів  ∑n

j=1   tj xj ≤ T  валово-

го доходу ∑n
j=1  rj xj ≥ R, прибутку.

Моделлю передбачені обмеження щодо виробництва окремих видів про- 
дукції згідно потреби регіональних споживачів. Зокрема, виробництво не мен- 
ше: пшениці – 133,3 тис. т, жита – 44,4 тис. т, борошна – 124,4 тис. т, хліба та 
хлібобулочних виробів – 160,0 тис. т. Розрахункові коефіцієнти обчисленні в 
середньому за 2000-2004 рр.

У наведеній моделі передбачається, що всі враховані показники є детермі- 
 нованими. У результаті реалізації лінійної моделі отриманий наступний розв’я- 
 зок.  Потенційний  вихід   прибутку   в  хлібопродуктовому   підкомплексі   становить
 116,1  млн.  грн.,  що  на  77,6  млн.  грн.  більше,  ніж  в  середньому  за  2001-2004 
  Однак, такий варіант вирішення задачі має сировинну спрямованість та не вра- 
  ховує потреби споживачів, Тому, нами розроблено модель річної продуктив- 
  ності підприємств хлібопродуктового подкомплексу з врахуванням обмежень згід- 
   но   прогнозованого   виробництва   на   2008  р.   Вихід   продукції   складає:  зерна  –
   548,1 тис. т, борошна та круп – 124,4 тис. т, хліба та хлібобулочних виробів – 
   160  тис.  т.  Цьому  рішенню  відповідає  прибуток  –  83,8  млн.  грн., що в 2,2  рази

      більше, ніж в середньому за 2000-2004 рр. (табл. 1).

Показники
В середньо

му за 2000- 

2004 рр.

Прогнозовані 

значення на

2008 р

2008 р. до 
середнього за
2000-2004 рр.

Валовий прибуток, млн. грн. 38,5 83,8 45,3

Сукупні витрати, млн, грн. 223,7 421,9 198,2

Вартість основних виробничих фондів, млн. грн. 1647,1 1453,5 -193,6

Вартість оборотних засобів, млн. грн. 279,7 279,7 0,0

Рівень рентабельності, % 17,2 19,9 2,7

Корма прибутку, % 2,0 4,8 2,8
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Основні виробничі фонди потребують оновленню, моделювання передба
чає на 11,7% меншу завантаженість виробничих потужностей порівняно з нор
мативом, в той час як витрати оборотних засобів використовуються в повній 
мірі. Прогнозоване збільшення чисельності працюючих на 17,2% сприятиме за
лученню додаткової робочої сили, зменшенню безробіття, зокрема в сільському 
господарстві поряд зі збільшенням заробітної плати на 40,6%.

Таким чином, загальна сума прибутку в хлібопродуктовому лідкомплексі 
в результаті струтуризації складе 83,8 млн. грн., а витрати – 421,9 млн. грн., 
вартість основних виробничих фондів – 1453,5 млн. грн., оборотних засобів 
– 279,7 млн. грн. Досягнуті результати відповідають рівню рентабельності 
19,9%, нормі рентабельності – 4,8%, що відповідно на 2,7 в. п. та 2,8 в. п. 
вище, ніж в середньому за 2000-2004 рр. Оновлення матеріально-технічної 
бази сприятиме підвищенню інтенсифікації виробництва та збільшенню при
бутковості галузей. Це можливо шляхом корпоратизації. Корпоратизоване 
підприємство займатиметься формуванням пропозиції на товарному ринку 
сільськогосподарської продукції, її переробкою і реалізацією. Формування 
загального фонду розвитку дозволить впроваджувати досягнення науково- 
технічного прогресу.

IV. Висновки.  1.  Хлібопродуктовий  підкомплекс  є  структурованою за функ-
ціональними, організаційними, ресурсними і технологічними ознаками поліком- 
понентна міжгалузева система взаємопов’язаних підсистем (хлібопекарської, бо
рошномельної промисловості, зерновиробиицтва), головна мета якої надійне і 
за науково-обгрунтованими нормами постачання населення, промисловості зер
ном та продуктами його переробки.

2. Економічна ефективність струтуризації хлібопродуктового  підкомплек- 
су передбачає такий процес формування внутрігалузевих, міжгалузевих та внут
рігосподарських пропорцій, який за мінімальних витрат ресурсів матеріальної і 
нематеріальної сфери забезпечує одержання максимального прибутку за стійкого 
стану балансу між внутрішнім потенціалом і факторами зовнішнього середовища, 
повне задоволення потреб споживачів, сприяє матеріальному добробуту 
населення, забезпеченню продовольчої безпеки регіону за умови збереження та 
відновлення екологічного стану навколишнього середовища.
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3. В результаті корпоратизації виробництва в хлібопродуктовому підкомп- 
лексі прибуток отриманий  шляхом  оптимізації  структури  товарної  продукції  склав 
83,8 млн. грн., а витрати – 421,9 млн. грн., вартість основних виробничих 
фондів – 1453,5 млн. грн., оборотних засобів  279,7 млн. грн. Досягнуті резуль- 
тати  відповідають  рівню  рентабельності  19,9 %,  нормі  прибутку  –  4,8%,  що  від- 
повідно на 2,7 в. п. та 2,8 в. п. вище, ніж в середньому за 2000-2004 рр. Перспек- 
тиви подальших досліджень повинні бути зосереджені на вивченні       механізмів
галузевої структуризації підприємств хлібопродуктового подкомплексу.
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